Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2016
Proba E. d) .

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologicéa — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . N
* Sunt obl%atoru toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Varianta 10
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, unitatea de masura in S.l. a marimii exprimate

prin raportul a4 este:
At '

kg O m
9 b. — C.
s S S
2. Un punct material de masa m trece cu viteza v prin punctul A, aflat la indltimea h. Tn acest moment,
energia cinetica a corpului este:

2
a. Ec=m;/ b. E, =mgh C. Ec=mgh+mv

m

a. >

d. J (3p)

2

d. E. =mky (3p)

3. Un corp de masa m aluneca pe un plan inclinat cu unghiul a fatéd de orizontala. Expresia fortei de
reactiune normala care actioneaza asupra corpului din partea planului inclinat este:
a. mg [tosa b. mg Bina c. mg Odga d. mg Cetga (3p)

4. O forta actioneaza asupra unui corp si il deplaseaza pe directia si in sensul fortei. Lucrul mecanic efectuat
de aceasta forta este:

. marime fizica vectoriala si are valoare pozitiva;

. marime fizica vectoriala si are valoare negativa;

. marime fizica scalara si are valoare pozitiva;

. marime fizica scalara si are valoare negativa. (3p)

o0 Tw

5. Un resort avand constanta elastica k =200 N/m se alungeste cu A¢ =30cm sub actiunea unei forte F .
Valoarea acestei forte este:

a. 15N b. 60N c. 230N d. 600N (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O saniutd cu masa m =5kg este tractatd de-a lungul unei suprafete orizontale, sub actiunea unei forte de
tractiune F,, paraleld cu suprafata. Coeficientul de frecare la alunecare este v(mis)

M =005, iar viteza saniei variaza in timp conform graficului alaturat. 1

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra saniei in timpul miscarii

acesteia.

b. Determinati acceleratia saniei in primele 10s ale migcarii. ol 10 40 50 ¢(s)
c. Determinatfi distanta parcursa de sanie Tn timpul deplasarii cu viteza

constanta.

d. Determinati valoarea fortei de tractiune in ultimele 10s ale miscarii.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un elev aflat Tntr-un turn de Tnalfime h =15m arunca vertical n jos, cu viteza v, =10m/s, un corp de
dimensiuni mici, avand masa m = 0,2kg . Se neglijeaza interactiunea corpului cu aerul, iar energia potentiala
gravitationala a sistemului corp-Pamant se considera nula la nivelul solului. Calculati:

a. energia cinetica a corpului in momentul aruncarii acestuia;

b. lucrul mecanic efectuat de greutatea corpului din momentul aruncarii acestuia si pana la atingerea solului;
c. viteza corpului Tn momentul imediat anterior atingerii solului;

d. energia potentiala in momentul in care viteza corpului are valoarea v, =16m/s.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 10
Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02 [10%mol™, constanta gazelor ideale R =831 Jol ™ (K™.

Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p[V =vRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Intr-un cilindru izolat adiabatic prevazut cu un piston mobil termoizolant este inchisa o cantitate de gaz
ideal. Se poate afirma ca, in decursul unei destinderi:

a. gazul primeste caldura

b. gazul cedeaza caldura mediului exterior

c. gazul nu schimba caldura cu mediul exterior

d. energia interna a gazului nu se modifica. (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, ecuatia primului principiu al
termodinamicii poate fi scrisa sub forma:
a. AU=Q-L b.U=Q+L c. AU =Q d. AU =-L (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manuale, unitatea de masurad in S.l. a marimii fizice

Q

exprimate prin raportul AT este:

a. Jnol™ b. Jnol* K™ c. JlkgtK? d. JIK® (3p)
4. Pentru a Tncalzi o masa m=0,2kg de apa (capa = 4200 Jkg™ DK'l) de la temperatura initiala t; la
temperatura t, =40°C s-a consumat caldura Q =16,8 kJ. Temperatura initiala a apei a fost:

a. 10°C b. 20°C c. 35°C d. 40°C (3p)
L N . . . . _ VHIL]

5.In figura aldturatéd este reprezentatd dependenta volumului unui gaz ideal de B

temperatura acestuia. Volumul gazului in starea de echilibru termodinamic B este: Y

a. 400 L 200}

c. 800 L 0" 400 800

d. 1600 L (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate v =1mol de oxigen, cu masa molard ¢ =32g/mol, considerat gaz ideal, se afla intr-o stare 1

avand p; = 2[10° Pa si t; =27°C. Gazul este incalzit la presiune constanté astfel incat volumul ocupat de

oxigen se dubleaza. Determinati:

a. masa unei molecule de oxigen;

b. numarul de molecule de oxigen;

c. volumul initial ocupat de oxigen;

d. densitatea oxigenului in starea finala.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =1mol de gaz ideal monoatomic (CV = 3R/2) evolueaza dupa p [105Pa]

ciclul termodinamic reprezentat Tn coordonate p—T 1n graficul alaturat. Se da

In3 01,1. 3.2 c

a. Reprezentati ciclul termodinamic in coordonate p-V .

b. Calculati lucrul mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior in ql... 74
transformarea A - B. T K]
c. Determinati variatia energiei interne a gazului in procesul C - A. 0' 300 900

d. Determinati caldura schimbata de gaz cu exteriorul in procesul B - C .

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului



Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2016
Proba E. d)

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologicéa — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . N
* Sunt obl%atoru toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 10
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un generator disipa pe un rezistor de rezistenta electrica R puterea maxima pe care o poate transmite
circuitului exterior. Intre rezistenta interioara r a sursei si rezistenta R exista relatia:
a. R=4r b. R=2r c. R=r d. R =0,5r (3p)
2. Pentru nodul de retea N din figura alaturatd legea | a lui Kirchhoff poate fi scrisa
sub forma:
d. I+l +1, =13 (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Th manuale, unitatea de masura in S.I. a marimii fizice
exprimate prin produsul U 0 este:

a. A b.J c.V d.w (3p)
4. O baterie este formata prin legarea in serie a 10 generatoare identice. Tensiunea electromotoare a unui
generator este E =12V, iar rezistentd sa interioara este r =1Q . Tensiunea electromotoare si rezistenta
interioara echivalenta a bateriei au valorile:

a. 120Vv;10Q b. 12 V;10Q c. 1,2V;10Q d. 1,2V;1Q (3p)
T . < < . - . . 1[A]

5. In figura alaturata este reprezentatad dependenta intensitatii curentului electric de
tensiunea aplicata la bornele unui rezistor. Rezistenta electrica a rezistorului este
egala cu: ’

a. 0,1Q 0,2
b.1Q 0.1 UVl
c.10Q 0| 1 2 3 4

d. 100 Q (3p)

0,4

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O baterie cu tensiunea electromotoare E =9V si rezistenta interioard r alimenteazd o grupare paralel
formata din doi rezistori. Un rezistor are rezistenta electricd R, =12 Q, iar celdlalt are R, =24 Q.

Tensiunea la bornele gruparii paralel este U =8V . Rezistorul R, este confectionat dintr-un fir de
manganina cu sectiunea S = 0,4 mm?® si lungimea ¢ =20 m. Determinati:

a. rezistenta echivalentd a gruparii paralel;
b. intensitatea curentului electric ce strabate rezistorul R, ;

c. rezistenta interioara a bateriei;
d. rezistivitatea electrica a manganinei.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Doua rezistoare, cu rezistentele electrice R; si R,, sunt conectate in serie la bornele unei baterii cu

tensiunea electromotoare E =12V si rezistentd interioard neglijabila. Tntr-un interval de timp At =2min,
energia disipata Tn cele doua rezistoare este W =144 kJ. Stiind ca o fractiune f, =25% din aceasta

energie se degaja n rezistorul R,, determinati:

a. puterea electrica furnizata de generator circuitului exterior;

b. rezistenta electrica echivalenta corespunzatoare gruparii serie a rezistoarelor;
c. intensitatea curentului electric debitat de generatorul electric.

d. valoarea rezistentei electrice a rezistorului R, .

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului



Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2016
Proba E. d) .

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologicéa — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . N
* Sunt obl%atoru toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

D. OPTICA Varianta 10
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3 [108m/s, constanta Planck h = 6,6 (10 >*J[%.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un obiect este asezat n fata unui sistem optic format din doua lentile alipite. Relatia corecta intre marirea
liniara transversalda S datd de sistemul de lentile si maririle liniare transversale B, si (B, date de fiecare

dintre cele doua lentile este:

+

a B=hth, b. = AT, c. p=Bl NN @)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. a marimii
fizice exprimata prin produsul h{{v -v,) este:
a.J b. Vv c. A d. W (3p)
3. O celula fotoelectrica este caracterizata printr-o frecventa de prag v, =500*Hz. Lucrul mecanic de
extractie specific materialului din care este confectionat catodul celulei fotoelectrice are valoarea
aproximativa de:
a. 33010'°J b. 330107 c. 330107%°y d. 6,61072°J (3p)

A Asinr
4.In graficul alaturat este reprezentatd dependenta sinusului unghiului de S|
refractie (sinr) de sinusul unghiului de incidenta (sini) la trecerea luminii 6

dintr-un mediu optic transparent 1 intr-un mediu optic transparent 2. Valoarea
indicelui de refractie relativ al mediului 2 fatd de mediul 1 este: R

5 6 5 6 sini
— b. = C. .= d. ,/— 3
6 5 6 5 (3p)

I\ S

o

. Un obiect este asezat Tn fata unui sistem optic. Marirea liniara transversala este S =-2. Imaginea este:

5

a. dreapta si de doua ori mai mica decat obiectul

b. dreapta si de doua ori mai mare decét obiectul

C. rasturnata si de doua ori mai mica decéat obiectul

d. rasturnata si de doua ori mai mare decét obiectul (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O lentila subtire divergenta (Ll) are distanta focala f, =-20cm. La distanta de 60cm in fata ei se asaza,

perpendicular pe axa optica principald, un obiect luminos cu inaliimea de 4cm.

a. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia grafica a imaginii prin lentila.

b. Calculati distanta la care se formeaza imaginea fata de lentila.

c. Calculati inal{imea imaginii.

d. Se formeaza un sistem optic centrat alipind primei lentile (Ll) 0 a alta lentila subtire, convergenta (LZ),
avand convergenta C, =5m™. Determinati convergenta echivalenta a sistemului optic format.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O raza de lumina se propaga prin aer (nl = 1) si cade sub unghiul de incidenta i =60° pe fafa superioara a
unei lame transparente cu fete plan-paralele, ca in figura alaturata. Lama are grosimea d =3cm, iar indicele

de refractie al materialului din care este confectionata este n, =173(D \/E) il
Fata inferioara a lamei este argintata. Pe fata superioara a lamei are loc atat \‘\d n,
fenomenul de reflexie cét si cel de refractie. A Al
a. Realizati un desen in care sa reprezentati raza reflectata si raza refractata 5 n,

in punctul de incidenta A, sa marcati si sa notati unghiurile de incidenta, de d
reflexie si de refractie.
b. Determinati viteza luminii in lama. v
c. Determinati unghiul dintre raza reflectata si cea refractata

d. Determinati distanta dintre punctul A si punctul de pe fata superioara a lamei prin care raza reflectata de
fata argintata va parasi lama.
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